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Мета. Дослідити вплив різної кількості різновікового розплоду в  гнізді 
бджолиних сімей на  їх стан та льотно-збиральну активність. Методи. 
Зоотехнічні (підбір груп аналогів, оцінювання бджолиних сімей, облік 
кількості розплоду), математично-статистичні (оцінювання достовірності 
отриманих результатів). Біометричну обробку даних здійснювали на ПК за 
допомогою програмного забезпечення MS Excel із використанням вбудованих 
статистичних функцій. Результати. Доведено, що суттєвим фактором, який 
стимулює льотно-збиральну діяльність бджіл, є кількість виховуваного ними 
розплоду. Дослідження з визначення впливу кількості розплоду в бджолиній 
сім’ї на масу робочих бджіл показали, що впродовж перших 6 діб після його 
відбору жива маса робочих бджіл дослідних груп була вищою, ніж у контрольній 
групі. Упродовж наступних 6 діб вплив кількості розплоду в гніздах бджолиних 
сімей на живу масу робочих бджіл зменшувався. Висновки. Відбір розплоду 
позитивно впливає на льотно-збиральну активність бджіл, однак лише в перші 
6 діб. Загалом льотна активність бджіл безпосередньо пов’язана з кількістю 
відкритого розплоду. Для ефективного використання головного медозбору 
важливо до його початку наростити максимальну кількість бджіл. Також слід 
вчасно обмежити репродуктивну діяльність бджолиних маток, щоб у такий 
спосіб запобігти необхідності відгодівлі личинок. 

Ключові слова: бджолина сім’я, українська степова порода бджіл,  
бджолиний розплід, нектар, льотно-збиральна активність бджіл, маса робочих бджіл.
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Джерелом квіткового пилку, який є не-
замінною сировиною для  живлення бджіл 
та виробництва ними продукції бджіль-
ництва  — меду, бджолиного обніжжя, 
прополісу, маточного молочка, слугують 
ентомофільні сільськогосподарські культу-
ри. Хімічний склад і якість квіткового пилку 
залежать від ботанічного походження рос-
лин, періоду збору квіткового пилку й еко-
логічного стану нектаропилконосних угідь  
[1, 2]. Медоносні бджоли — це комахи з вузь
коспеціалізованим живленням, їх тривале 
еволюційне становлення проходило на ба-
гатій поліфлорній базі. Сучасне інтенсивне 
землеробство негативно впливає на якість 
і доступність кормової бази бджіл, а кліма-
тичні зміни призводять до порушення трива-
лості та послідовності квітування медоносів, 
скорочення нектаровиділення [3, 4].

Зміна навколишнього середовища без-
посередньо впливає і  на життєдіяльність 
медоносних бджіл. Температурні та інші 
зміни зумовлюють розсинхронізацію циклів 
бджолиної сім’ї й  природного квітування 
рослин, зміщення термінів і тривалості ве-
гетації рослин. Високі температури також 
скорочують загальний час нектаровиділен-
ня, період квітування [5–7]. 

Життєздатність і  розвиток бджолиних 
сімей залежать від наявності та якості по-
живних речовин у вулику. Бджолам потрібні 
джерела нектару й пилку, які в основному 
забезпечують їх поживними речовинами 
[8]. Коли природної флори недостатньо, 
знижується рівень яйцекладки бджолиної 
матки, що призводить до зменшення сили 
бджолиної сім’ї. Нестача кормів негативно 
впливає на виживаність особин бджолиної 
сім’ї на стадії личинки, робить їх сприйнят-
ливими до різних захворювань [9]. 

У зв’язку з мінливими умовами середо
вища проживання медоносної бджоли 
особливий інтерес викликає як можливість 
оптимізувати динаміку виховання бджолами 
розплоду з метою формування більшої його 
кількості напередодні медозбору, так і мож-
ливість підтримувати мінімальну кількість 
розплоду та його ритмічне відтворення в ін-
ший час для зменшення втрат енергії бджо-
лами, що доглядають за личинками [10–12].

Важливе значення мають досліджен-
ня стимулюючого впливу різної кількості 

різновікового розплоду в  гнізді бджолиної 
сім’ї на  трофічні зв’язки медоносних бджіл 
з  біологічним розмаїттям ентомофільних 
рослин, дослідження здатності бджолиних 
сімей нарощувати кількість бджіл під час 
підготовки до медозбору, зміна фізіологічних 
показників різних генерацій бджіл у сучасних 
мінливих природно-кліматичних умовах не-
стабільності екотипів.

Мета досліджень  — визначити вплив 
кількості різновікового розплоду в  гнізді 
бджолиних сімей на їх стан та льотно-зби-
ральну активність. 

Матеріали і  методи досліджень. До
слідження проводили в умовах товарної па-
сіки з виробництва меду в с. Македони Обу
хівського р-ну Київської обл. Бджолині сім’ї 
відповідали вимогам стандарту української 
степової породи (Apis mellifera sossimai), 
що було підтверджено результатами оцінки 
екстер’єру [13, 14]. Оцінювання бджолиних 
сімей проводили за характерними для україн
ської степової породи біологічними ознаками: 
колір хітинового покриву, поведінка під час 
огляду гнізда, характер запечатування меду, 
злобливість. Крім того, звертали увагу на гос-
подарсько корисні ознаки: силу бджолиної 
сім’ї, відсутність пропусків в печатному роз-
плоді, наявність захворювань.

Догляд за бджолиними сім’ями дослідних 
груп здійснювали згідно із загальноприйня-
тими методиками [15]. Дослідження про-
водили відповідно до положень Загальних 
етичних принципів експериментів на  тва-
ринах, ухвалених Першим національним 
конгресом з біоетики [16], та Європейської 
конвенції про захист хребетних тварин, що 
використовуються для експериментальних 
та інших наукових цілей [17].

Облік кількості розплоду визначали за 
допомогою рамки-сітки, розділеної на ква-
драти розміром 5×5 см. Один квадрат такої 
сітки вміщує 100 бджолиних комірок. Для 
обліку запечатаного розплоду почерго-
во оглядали усі рамки гнізда сім’ї, на яких 
він зосереджений. До кожної зі сторін стіль-
ника прикладали рамку-сітку і підраховува-
ли кількість цілих квадратів із розплодом.

Щовечора впродовж усього періоду до-
слідження бджолині сім’ї контрольної та до-
слідних груп зважували на контрольних вагах 
ВШП-150. За різницею значень вираховували 
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Результати досліджень. Встановлено, 
що відбір розплоду від бджолиних сімей 
ІІ  дослідної групи позитивно впливав 
на їхню льотно-збиральну активність, але 
лише в перші 6 діб досліду. Кількість при-
несеного нектару в бджолиних сім’ях збіль-
шувалася на  23,4%. Дещо іншу картину 
спостерігали з  7 по  12 добу: кількість зі-
браного нектару поступово зменшувалася.

Льотно-збиральна активність бджоли-
них сімей І дослідної групи, що отримували 
розплід та мали свій, зростала, кількість 
принесеного ними нектару збільшувалася 
на 48,8%. У сімей цієї групи виникала по-
треба більше витрачати корму на годівлю 
великої кількості розплоду. Проте в  групі 
бджолиних сімей, у яких розплід відбирали, 
кількість зібраного нектару зменшувалася 
на 3,76% (рисунок).

Одним із важливих показників життє
здатності бджіл є їхня вага. Зі збільшенням 
маси бджіл в  їх організмі накопичуються 
речовини, що використовуються для  збо-
ру і переробки кормів, виробництва воску. 
Дослідження з визначення впливу кількості 
розплоду в  бджолиній сім’ї на  живу масу 
робочих бджіл засвідчили, що в  сім’ях 
з подвійною кількістю розплоду жива маса 
бджіл відрізнялася від маси в інших групах. 
Жива маса робочих бджіл І та ІІ дослідних 
груп протягом 1–6 доби досліду перевищу-
вала масу бджіл контрольної групи відповід-
но на 12,6% та 11,0% (таблиця). 

Менший вплив кількості розплоду в гніз-
дах бджолиних сімей на  живу масу робо-
чих бджіл простежувався упродовж дослід-
ного періоду із 7 по  12 добу. Зокрема, за 

кількість принесеного за день нектару. Для 
цього з  кожної бджолиної сім’ї відбирали 
по 30 бджіл і визначали їх живу масу на тор-
сійних вагах ВТ-500. Для зручності кожну 
бджолу поміщали в конверт із фольги і після 
зважування від загальної маси віднімали по-
передньо визначену масу конверта.

Дослідження проводили на  бджолиних 
сім’ях, рівноцінних за силою й кормозабез-
печеністю, з плідними матками української 
степової породи. Формуючи дослідні групи, 
враховували силу бджолиних сімей, кіль-
кість печатного розплоду, наявність кормів 
(меду і перги) та якість стільників гнізда. Вік 
бджолиних маток становив 2 роки.

Бджолині сім’ї контрольної групи, як 
і  дослідних груп, підбирали за принципом 
сімей-аналогів (за силою сімей, кількістю 
стільників з медом та пергою, кількістю ву-
личок у  гнізді). До бджолиних сімей кон-
трольної групи застосовували узагальнену 
систему догляду.

Всі бджолині сім’ї контрольної та до-
слідних груп мали силу 11 вуличок, у  се-
редньому 10–12 кг меду та до 1 кг перги. 
Утримувалися бджолині сім’ї у  корпусних 
вуликах на 10 рамках розміром 435×300 мм.

Усього було сформовано дві дослідні гру-
пи бджолиних сімей.

• І дослідна група: мала подвійну кіль-
кість розплоду, оскільки в  неї передавали 
весь розплід з ІІ дослідної групи;

• ІІ дослідна група: від бджолиних сімей 
відбирали весь розплід, а далі кожні 3 доби 
відбирали стільники з яйцями.

Тривалість дослідного періоду становила 
12 діб.

Кількість нектару, принесеного бджолами різних груп за різної кількості в них бджолиного 
розплоду:  — 1–6 доба досліду;   — 7–12 доба
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відсутності розплоду у ІІ дослідній групі сімей 
спостерігалось вирівнювання цього фізіо
логічного показника, а жива маса бджіл була 
лише на 1,5% більша від маси бджіл кон-
трольної групи.

Отримані результати вказують на  таку 
біологічну особливість бджіл, як здатність 

створювати резерв молодих, фізіологічно 
розвинених бджіл. Це дає підстави стверд
жувати, що стимулюючий вплив різновікового 
розплоду сприяє збільшенню маси бджіл, а в 
подальшому — раціональному використанню 
продуктивного потенціалу бджолиних сімей, 
але за умови його ритмічного відтворення.

Експериментально доведено, що най-
суттєвішим фактором, який активізує 
льотно-збиральну діяльність бджіл, є кіль-
кість виховуваного ними розплоду. Льотно-
збиральна активність бджолиних сімей, що 
отримували розплід та мали свій, зроста-
ла. Кількість принесеного нектару в таких 
сім’ях збільшувалася на 48,8%.

Бджолиний розплід, як виявилося, не  
тільки споживає корм і має потребу в бджо-
лах-годувальницях, а й володіє потужним 
стимулювальним впливом на бджіл-зби-
рачок нектару. Їхня льотна активність 
безпосередньо пов’язана з кількістю відкри-
того розплоду й не лише тому, що розплід 
треба годувати, а  й тому, що для  май-
бутніх бджіл слід заготовляти корм. Відбір 
розплоду від бджолиних сімей в перші 6 днів 

позитивно впливає на  їхню льотно-зби-
ральну активність: кількість принесеного 
нектару збільшується на 23,4%. Льотно-
збиральна активність бджолиних сімей, які 
отримували розплід та мали свій, зроста-
ла. У групі бджолиних сімей, в яких розплід 
був відсутній, кількість нектару зменшу-
валася на 3,76%. Для ефективного вико-
ристання головного медозбору важливо 
до його початку наростити максимальну 
кількість бджіл. Крім того, слід подбати 
про вчасне обмеження репродуктивної 
діяльності бджолиних маток, що дасть 
змогу підтримувати мінімальну кількість 
розплоду в інший час і таким чином запо-
бігти зайвим втратам енергії бджолами, 
що доглядають за личинками.
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Productive potential of bee families with diffe
rent quantity of brood

Goal. To study the influence of different number 
of brood of different ages in the nest of bee colonies 
on their condition and flight-collecting activity. 

Methods. Zootechnical (selection of groups of 
analogues, assessment of bee colonies, accounting 
of the number of brood), mathematical-statistical 
(assessment of the reliability of the obtained results). 
Biometric data processing was performed on a PC 
using MS Excel software with the use of built-in 
statistical functions. Results. This work shows the 
productive potential of bee colonies depending on 
the number of brood in them. In connection with the 
changing conditions of the habitat of the honey bee, 
there is particular interest in solving problems that 
would make it possible to optimize the dynamics of 
raising brood by bees in order to form an excess 
amount of brood, as well as to maintain a minimum 
number of brood and its rhythmic reproduction in 
order to reduce energy losses of bees in caring for 
brood. It has been proven that the number of brood 
raised by bees is a significant factor that stimulates 

Жива маса робочих бджіл (n=9, M±m), мг

Доба дослідження Контрольна група І дослідна група ІІ дослідна група Відносно контролю, %

З 1 по 6 85,57±0,62 98,0±0,17* 95,67±0,48* 12,6/11,0
З 7 по 12 87,37±0,45 98,4±0,23* 88,73±0,85 11,2/1,5
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Бібліографія

bees to increase their flight-collecting activity. A study 
was conducted to determine the influence of the 
number of brood in a bee colony on the mass of 
worker bees. It was determined that the live weight 
of worker bees of the experimental groups during 
the 1st–6th day was higher than that of the control 
group. During the 7th–12th day a smaller influence 
of the number of brood in the nests of bee colonies 
on the live weight of the worker bees is observed. 
Conclusions. Analyzing the results of the study, 
it can be stated that taking away the brood had a 

positive effect on flight-collecting activity of bees, but 
only in the first 6 days. The flight activity of bees is 
directly related to the number of open brood. For the 
effective use of honey collection, it is important not 
only to increase the maximum number of bees before 
the start of the main honey collection, but also to limit 
the feeding of a large number of larvae in time. 

Key words: bee colony Ukrainian steppe breed 
of bees, bee brood, nectar, flight-collecting activity 
of bees, the mass of worker bees.
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